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Schimbări politice, fără revoluţie
Reformele bine simţite nu 

▼in nici odată prea de timpu
riu, ci minai atunci când su
fletele sunt pregătite pentru 
ele. Fiind-eă însăşi idaia de a 
reforma o stare de lueiuri ese 
din convingerea că această 
stare nu mai e normală. Dacă la 
început, ele găsesc împotrivire 
— ê  firesc, dar nu însemnea
ză că nu-s potrivite, că nu se 
pot aplica; numai să fie c«ne 
să le aplice în înţelesul lor 
adevărat. Ori, de cele mai 
multe ori aplicarea lor se face 
de oameni întârziaţi cari însă 
credeau că au sufletul pregă
tit în de-ajuns pentru ele. Şi 
© aplicare falsă, dintr’o înţele
gere falsă, duce la anarhie -  
aşa cum a dus principiul bol
şevic aplicat în Rusia.

Ne-aducem aminte de re
forma votului universal, secret 
şi direct cu reprezentarea mi
norităţilor :— câte critici nu 
ridicase în Europa Ia prima 
lui încercare.

Se spunea — şi în parte, 
cu temei — că primele scru
tine vor alege totdeauna voin
ţa guvernelor. Şi se dădea 
pildă alegerile din Austria.

Reforma votului universal 
aplicată în Austria a putut da 
rezultate pe cari nu le doreau 
democraţii — dar nu* e mai 
puţin adevărat că tot ea a dat 
parlamentele din urmă cari au 
contribuit la dărâmarea unei 
stări anormale, a vechiului 
imperiu. s

Sufletele cetăţenilor erau 
gata a primi reforma; aplica
rea a şovăit dar însăşi germe- 
nele ce l'a aşezat această re
formă a dat roade, la căldura 
războiului care a rupt legatu
rile de oţel ale, tiraniei medi
evale ce dăinuia odată cu im
periul austro-ungar.

La noi, în România, când 
a fost vorba de votul univer
sal, direct şi secret — s’au 
scos armele ruginite pentru 
apărarea colegiilor electorale, 
după al căror sistem se asi
gura în mâna unei singure 
clase toată conducerea ţărei. 
Se spunea că ţăranul nostru 
nu este pregătit pentru libera 
exprimare a voinţei sale poli
tice, de oare-ce el nu are o 
convingere politică bine pre
cizată şi deci nu ştie eare îi 
sunt răspunderile în viaţa sta
tului.

Dar totuşi, în pătura mare 
a ţărănimei noastre găs:se e- 
ceu chiar idei mai înaintate 
— ceea»ce însemna că ea 
este destul de pregătită pen
tru reforma votului.

Război ui, cu suferinţele şi 
bucuriile Iui, cu pribegia în 
ţâri streine, cu amestecul de 
popoare şi întregul cortegiu 
al cunoştinţelor noi — a adă- 
ogat o bază nouă sufletului 
poporului român. Prin compa
raţie dela om la om, dela stat 
la stat, ţăranul român a putut 
prinde firul roşu al întocmiri
lor sociale în linii largi e drept, 
dar cu destulă inteligenţă ca 
să vadă inferioritatea vieţei 
sale de până atunci.

In sufletele soldaţilor ţărani 
a născut atunci ideiaunei au- 
to-conduceri, al amestecului în 
trebile publice în acelaş timp 
în care conştiinţa libertăţeice 
trebuie să o aibe se desvolta.

Cine a observat poporul

nostru, în frământările Iui din I 
urmă, a putut vedea un spi
rit de independenţă care | 
lăsa deschisă calea unei com
plecte emancipări. Dorinţă tu
turor soldaţilor ţărani a fost, 
în vremea din urmă, Aă ia- 
pede jugul politic al ori cărui 
partid, ca să-şi trimită repre
zentanţii săi — oricum ar fi 
ei — în Adunarea Poporului.

Că ţăranii împing lucrul şi 
mai departe, către o totală 
despărţire de celelalte clase 
sociale —■ este o exagerare a 
dorinţei de libertate de care 
simt că au nevoie în urma 
vremurilor grele de iobăgie. 
Tocmai de aceea trebuie lă
murită graniţa acestei libertăţi, 
ca nu cumva să cadă în 
exagerări periculoase pătura 
pe care se reazemă Statul ro
mân.

Nu însemnează însă că a» 
cest pericol ar fi o consecinţă 
a acordărei dreptului politic 
auto determinativ al fiecărui ce
tăţean. Votul universal direct 
şi secret, dimpotrivă, ajută la 
canalizarea nemulţumirilor gra
ve pe cari sistemele vechi 
le-au grămădit la baza Sta
tului.

Reforma aceasta salutară

vine la timp ca să dea pu
tinţă torentului, strâns între' 
ţărmuri prea apropiaţi, să se 
reverse înainte de a-i fi răs
turnat în vijelia valurilor lui.

Rezultatele alegerilor de as
tăzi din vechiul regat dove* 
dese că, fără această reformă, 
puteam avea o izbucnire vio
lentă a forţei încătuşate a sa
telor, care gr fi prefăcut — 
în vremurile de azi — statul 
în ruine înainte de a fi ajuns 
la o situaţie poiitică-evolutivă. 
Trecerea aceasta a înlesnit-o 
paşnic votul universal şi se
cret şi datorim recunoştinţă 
acestei reforme salutare.

De-acum ni se cere o mun
că şi mai încordată pentru a 
întări bazele noui ale vieţei 
noastre politice, cât mai multă 
muncă şt sinceritate întru spri
jinirea democraţiei sănătoase 
la care poporul românesc, prin 
votul său, ne-a chemat.

Zările noui au răsărit în 
vremea luptelor dela Măra- 
şeşti; — să ştim acum să ne 
încălzim la Soarele cel nou, 
ca roada să fie îmbelşugată. 
Şi partidele politice vechi au 
datoria să înţeleagă că orice 
împotrivire e siu numai de 
prisos dar primejdioasă.

Constatări politico
Ziarul „Patria*, comentând arti

colul d-lui N. lor ga „După im an
de activitate al ConsUiuiui Dirigent* 
scrie: „d i Torga tot mai iasă o 
speranţă opiniei publice în prefa
cerea pe care o aşteaptă dela Arde
leni. Articolul d lui N. lor ga din. 
Neamul Românesc, analiza? cu mal 
UEuitâ atenţie, face bine deosebire 
între unii reprezentanţi ai Ardea
lului şi între alţii“.

Mărturisim că nu înţelegem ati
tudinea ziarului, mai ale« când 
spune: „ceea-ce înseamnă că mi 
mal este vorbi numai de unele 
cer'oana* (sublinierea este a zia
rului Patria).

De ce nu vorbeşte deschis, con
fratele dacă ştie intenţiile d-lui N. 
lorga şi p*> aceia cari îi vizează?

Nu e bine credem să se îutrd- j 
ducă şt în preso dela **oi intriga , 
şi bizantinismul * ci, dimpotrivă, [ 
lovitura directă, neocolită, tînstită.

Aşteptăm dar precizările.

Pentru ziaristul deU 
„Neamul Românesc* No. 251, la 
rubrica ştir! diferite după ce repro
duce o parte diotr’mi articol pri
vitor la bolşevici din ziarul „Patria* 
scrie:

„Vorba este: d. Maniu este ori 
j ba asociatul lui Ilie Moscovici In 

lupta ta kistă pentrd putere*.
Şi ziaristul dela Patria cale în 

extas în faţa consecveaţeî politice 
a d-lui N. iorga."

Amintiri din Siberia. 5

ZILE E P O C A L E
Luna HavamM s 1918 pentru Românii din Vladivostok.
Se împlineşte anul.
Un grup de 14 ofiţeri voluntari 

români şi vreo 100 gradaţi şi sol
daţi voluulari eram concentraţi la 
Viadivostok gata să plecăm la se
diul Corpului Voluntarilor Rumâni 
din vestul Siberiei, la care nu ne 
putusem alătura până acuma din 
cauza circulaţiei întrerupte, pe 
linia ferată traaaiberlană.

Lipsiţi de ştiri de acasă, depri 
maţi sufleteşte de multele meno-̂  
rodri cari se abătuseră asupra nea
mului nostru şi perduţi în acest 
furnicar internaţional, aşteptam cu 
o sete nebună vreo veste, care 
să ne învioreze sufletele. Solia 
mult aşteptată, pe care o vi-,am 
adeseori în nopţii» lungi sibirlene, 
n-a întârziat. Evenimentele nu s*an 
putut opri în cursul lor firesc. Du
pă o îaâlţsre, clădită pe nedrep
tate şi îatuneree, a trebuit să ur
mele prăbuşirea şi daodată cu ea 
triumful adevărului şi ai lumsnei.

Luna Novembrie anul 1918 a 
fost pentru noi o lună de extaz. 
Prăbuşirea colosului teuton a pro
dus în inimele noastre sentimente, 

'ce nu se poate descrie. Deşi şti
rile scurte, pe cari le ceteam prin 
ziarele ruseşti nu puteau să sa
tisfacă setea noastră, fiind necon- 
trclabde şi sosind cu întârzieri1 
mari, ele ne desenau marea evo
luţie care se petrecea departe a- 
casă.

Dintre însemnările fugitive, pe 
cari le-ara făcut în aţele zile ne
uitate, reproduc o parte pentru a 
arăta modul eum au ajuns la Via 
divosiok ştirile din luna Novera- 
brie 1918, dela care se împlineşte 
tocmai acum anul.

Viadivostok 2 Nov. 1918.
Trăim zile estre in de agitate, 

evenimentele sunt îu plină preci
pitare. Două telegrame sosite eri 
’dela curierul nostru locotenentul 
Dr. G. Iuga, trimis îa oraşul Ce- 
leabinsk (vestul Siberiei) pentru-a 
se pune în legătură cu Comitetul 
Naţional Româa aflător acolo, ne 
comunică următoarele veşti sosit© 
la Celeabinsk prin telegrafia fără- 
fir:

Ungaria e ta plină revoîuţe. 
Populaţia din Maramurăş, Sătmar 
şi bihor răsculându-se, a ucis mai

mulţi, funcţionari ai statului. Inter
venind geudarmeria ungurească 
mulţi din cei văi cu Ia ţi au fost 
ucişi sau arestaţi. Ţăranii cer li
bertate şi j>âae.

Batalioane româneşti concentrate 
la Oradia şi Hodrnezövásárhely, 
primind ordin să meargă la frontul 
francez şi italian, au refuzat, in 
contra lor, venind batalioane ma
ghiare, a*au încins lupte. Sunt ră
piţi de ambele părţi.

In Croaţia, Slavonia şi Dalmaţia 
aceleaşi evenimente. Răsculaţii au 
ocupat Fiume. Guvernul Wekerle 
acăzut. împăratul Carol a implorat 
din nou pace separată d l̂a Wdsen. 
Pe insula Minős s’a semnat capi
tularea Turciei, încetând ostilităţile.

Şandramaua s’a răsturnat! Fa- 
că-se praf şi cenuşa călăii neamu
rilor oprimatei

6 Nov. 1918
-Urmează lovitură după lovitură. 

Z areie ruseşti de azi înregistrează 
ştirea ds^pre asasinarea lui Tisza. 
In noul guvern format de Károlyi 
au întrat socialiştii Knnfi şi Ga
răm!.

La Iaşi s’a ţinut, un consiliu de 
coroană, la care a participat şi 
Brătiaau. O telegramă semnalează 
tratative între guvernul maghiar şi 
România.

Austria a capitulat. In 4 Nov. Ia 
ora 3 după aragaz! s’au mti erupt 
luptele pe frontul italian şi balca

nic. Flota austro-ungară a trecut 
în m$niie sovieîulai naţional* 
jugo-slav cu sediul îa Agrara. Ica 
lienii au luat 80.000 prişomeri şi 
1600 turuiri. Telegrame sosite peste 
America spun că aliaţii au ocupat 
Constau tinopolul şi Dardaaelele.

Se confirmă zicala veche: Nu 
aduce anul ce aduce ceasul!

la vederea sosirei Ia Vladsvos- 
tok a generalului francez Iania, 
numit comandant suprem al tru
pelor aliata din Siberia, cerusem 
dela comitetul N*. Român din Ce- 
Ieabinşk amănunte teiegralice des
pre situaţia şi activitatea de până 
acum a Corpului Voluntarilor Ro- 
mâsi de-acole. Drul Volcu Ntţescu 
ne comunică că sunt înrolaţi până 
în prézent 3300 voluntari, ai că
ror număr creşte zilnic* Ei dispun

de 2000 puşti (japoneze şi fran
ceze) şi sunt Împărţiţi în regi
mentele „Horia* şi „Avfam Iaocu* 
Câteva sute dintre voluntarii ro
mâni au luat parte în eşaloanele 
cehe la luatele din Rusia. Un ba
talion'român a păzit linia ferată 
dela Samara, din care o companie 
a acoperit retragerea trupelor cehe 
din Samara. Actualmente corpul 
voluntarilor români se află în 
garnizoană în oraşele Celeabinsk. 
Kurgan şi Peîrupaiiosk. Coman
danţii miliari ai oraşelor Kuigan 
şi Petrupavlosk sâni ofiţeri yo* 
funtarl români.

Comitetul naţional ne cere să 
intervenim îa generalul Ianin, ca 
să li se trimită 5000 puşti, 5000 
granate do mână, 300 revolvere 
pentru of ţerl şi subofiţeri, 40 tră
suri de povară, 2 automobila şi 
17 camioane.

7 Nov. 1918
Ziarele ruseşti de azi publică o 

coloană de ştiri despre prăbuşirea 
Monarhiei austro-ungore, ştiri tran- 
mise prin agenţia japoneză „Fu~ 
cabasi:

Iu Budapesta 100.000 manifes
tanţi au cerat întronarea republi
ce!. Arhiducele Iosit a părăsit Bu
dapesta, unde au Ioc lupte de 
strada. In Vieoa, de unde g dis
părut împăratul Carol ducând cu 
sine aurării şi alimente, at luat 
puterea sovietul (consiliul) lucră
torilor şi soldaţilor.

In Boemiă suvern naţional în 
flU te lU K oRLIL

in U gr o * 1  n iiituit ca pu
te t* x v \ a lamentul popo- 
r Ui n i  e ci deputaţi socia
lişti. Toate neamurile d:n Ungaria 
9’dU dicUrat ind s ondente. S’a de
cretat unirea Bosniei .«i Herţego- 
vinei cu Sârbia.

Italienii au scufundat vasul aus
triac „Viribus Uaitei*. Oraen 
rău î

Z:ar«le ruseşti «duc amănunt© 
despre armistiţiul îriehriat cu A- 
ustţia la 4 Nov.

Ştirile produc în sufletele noa
stre o emoţie copleşii oare. Le^is- 
cutâm agitaţi până târziu seara şl 
dacă ne doare ceva e că ne despart 
atâtea mii de verste de Jocul unde 
se desfăşoară aceste eveniment© 
epocale.
—Va urma— P, BramisGQ.

Armata română păr&ssşte budapesta
— Proclamaţia comandamentului român. —

Budapesta 12 Nov. — O proclamaţia a Comandamentului 
român anunţă că armata română se retrage din Budapesta.

Părăsind capitala Ungariei, Românii ţin să afirme încă- 
odată că n’au răspuns decât legitimităţii apărare!, fiind streini 
de orice gând de asuprire.

Armata română a căutat să uşureze viaţa populaţiei su
ferinde îndeplinlndu-şi o datorie de umanitate şi considerând 
afacerile interne ale Ungariei ©a aparţinând singur poporului 
maghiar. In acelaş timp ea a urmărit; restabilirea liniştei in
terne, evitând perseeuriuni sociale sau confesionale.

De încheiere, armata română mulţumeşte pentru atitu
dinea corectă a populaţiei în tot timpul ocupaţiei române.

A. D.

Problemele zilei

Statui iugo-slav şi
tratatul din Saint-Geriuaiii

— Un articol din ziarul „Le Temps* —
Se ştie câ România şi «Iugo

slavia au refuzat până acum sem
narea tratatului cu Austria, înche
iat la Saint-Germain.

Ziarul „Le Teoips* înfr’un arti
col de fond expHcă acum moti
vele acestui refuz în modui ur
mător :

Lipsesc încă, iscălituri pe tra
tatul dela Saiat-Germain, încheiat 
îu 10 Septemvrie pentru a supri
ma imperiul austriac. Doi din in
teresaţii principali, regatul Româ
niei şi regatul Sârbilor, Croaţilor 
şi Slovenilor, nu au semnat încă 
acest act istoric. In regatul iugo
slav, o lungă criză ministerială 
a ţinut decizia în suspensie. Criza 
s’a terminat în fine la Belgrad, şi 
ministrul afacerilor străine, Trum- 
bici s’a reîntors acum câteva 
zile la Paris, întrebarea este, dacă 
delegaţia jugo-slavă, din care face 
parte, va semna sau ou tratatul 
de Saint-Gentiain?

Noul guvern din Belgrad, care 
se mzueşie să reînvie şi să des- 
voîie vechea politică sârbească.'nu 
are nici un. motiv de-a refuza 
semnarea tratatului. Dacă acest* 
îşi dă iscălitura, înţelege prin a- 
ceasta ca ea să fie dată şi de cei 
trei plenipotenţiari cari au parti
cipat îa toate negocierile, astfel 
că solidaritatea'naţionalăs© afirmă 
pe deplin. Numai dupâ-ce vor fi 
semnat tratatul, d-nii Pasici şi 
Vesbiici vor putea lua, în condi- 
ţrani normale, concediile, pe cari 
serviciile lor patriotice îndelungate 
lt justifică pe . depîiri, cari însă 
s’au anunţat prea de vreme. Pen- 
tru-ca guvernul jugo-siav să-şi 
asume responsabilitatea acceptare!, 
tratatului şi pentru-ca hotărîrea 
luată sâ nu devină în ţară un 
motiv de lupta politice sau regio
nale cari ar fi puţin avantagioase 
pentru liniştea Europei, ar trebui 
să se dea sentimentului naţional 
al Jugo-slavilor oarecari satisfac
ţia ni toarte echitabile şi simple.

Na amintim că ameliorările ce
rute de plenîootenţiarii jugo-slavi 
nu se refereau direct la tratatul 
din Saint-Gerniaisi, însuşi, ci la 
convenţia care regulează protecţia 
minorităţilor.’'Tratatul propriu zis 
nu mulţumeşte pe deplin aspira
ţiile Sârbilor, Croaţilor şi Slove
nilor. Fără a vorbi de ciiestia 
Adriaticei, care se discută mereu 
şi care pasionează atât pe Sloveni 
cât şi pe Croaţi, trebue sâ recu
noaştem « ă Serbia este davastaiă 
înir’un mod îngrozitor şi că repa
raţi uui le sunt problematice. Toate 
aceste mizerii, cari nu se pot alina 
aşa uşor» fa» ca sensibilitatea po
porului sâ fie foarte vie. Afară de 
aceasta mai este exc tată prin cla
uzele relative la protecţia mino
rităţilor*

Tratatul din Soint-Germaia pres
crie, la art* 51 câ StatutJugo-slav 
Receptează sâ îasereze latr’o co«- 
venţîune două fetari o« di«pozlţi- 
um: mai întaiu acelea, pa cari 
principalele puteri afiate-şi aso
ciat© „’e vor cred© necesare pen
tru a proteja în statui sârbo- 
croatslovac interesele locuitorilor

cari diferă de majoritatea popula
ţie! prin rassă, limbă sau religie*, 
apoi acelea, p© cari „aceleaşi pu
teri, le vor crede necesare pentru 
a proteja libertatea transitului şi 
un regim echitabil pentru comer
cial au celelalte naţiuni*.' înainte 
de a semna convenţia în chesti
une care este inseparabilă de tra
tatul de Saint-Gsrmain, guvernul 
jugo-slav ar voi să fie asigurat câ 
această convenţie conţine toate 
dispoziţiile anunţate prin tratat, şi 
că nu se va putea invoca artico
lul 51 al tratatului pentra a im
pune JugO'Siaviei stiputaţlunile 
suplimentare.

Pe de altă parte, guvernul jugo- 
slav a remarcat, cşi convenţia pre
gătită pentru el, conţine în para
graful 1 ai articolului H, o a- 
luzle referitoare la modificării© ul
terioare cari vor putea să fie edi
tate de consiliul Societăţei naţiu
nilor. De ce fel de modificări est« 
vorba? Chestia este cu atât mai 
importantă, îatru-eât puterile prin
cipale aliate şi asociate — între 
cari se află şi Franţa, ceea-ce re
gretăm — se angajează dinainte 
să âccepteze modificâriie pe cari 
Ie va decide majoritatea consiliu
lui. Guvernul austriac interpelase 
pe Aii iţi asupra acestui subiect, 
şi ii se răspuns©: „Daci va face 
greutăţi exacutărei acestor clauze, 
modificările îi vor fi uşurate prin 
stîpularea indicând că poate să fie 
efectuată cu asentimentul majori
tăţii conciliului Societăţei Naţiuni
lor*. Dopa aceat răspuns, clauzele 
convenţiei nu vor fi modificate, 
decât în cazul ivirai unei dificul
tăţi îa executarea tor. Oare aşa 
trebuesc înţelese lucrurile? Guver
nul jugo-slav ar vrea bucuros să 
ştie aceasta.

Dacă citim articolul 11 ai con
venţiei, putem face o constatare 
ciudată. Se spune anume, eă în ca’ 
zul infracţiunel sau pericolului d* 
inform aţi oue a unea din obliga
ţiile luate asupra sa de statul ju- 
go-slav, consiliul societăţei naţiu
nilor „ va p?ătea lua astfel de mă
suri şi sâ dea astfel de ordine, 
cari vor părea potrivite cu circon- 
stanţele*. Astfel este textul îa for
ma sa definitivă, intri© redactare 
anterioară însă, cuvin iele atât de 
drastice ma lua astfel de măsuii* 
na existau şt în locui tor se putea 
citi expresia mai dom oală de „a 
proceda întriaşa formă*. Dacă 
ne referim la coavenţ iie analoge 
cari au fost semnat«, de Ceho
slovacia găsim şi acî expresia „de 
a proceda îatriaşa formă*. Figu
rează de asemenea îa convenţiile 
pregătite pentru Grecia şi Româ
nia. Figurează chiar şi îp &ug»ja- 
mentui impus jrepubiicei austriece 
priu articolul 69 al tratatului din 
Saint Germain. Guveraul jugo-slav 
se întreabă peutru-ce s’a agravat, 
numai faţă de el, o stipulaţiune 
câre se judecase destul de vigu
ros când fu vorbă de ceilalţi aliaţi 
şi chiar de inamic.

La acest© chestiuni de redactare 
sau de interpretare se adaugă o 
chestie foarte importantă de prin-
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cipiu. La ce teritorii se va aplica 
convenţia care se supune spre 
semnare guvernului jugo-slav? Ca 
anex al tratatului care dismem- 
breazâ Austria şi al tratatului care 
va dismembra Ungaria, această 
convenţia nu ar trebui să se aplice 
decât teritoriilor caii au aparţinut 
Austro-Ungariei. In consiliul su
prem al aliaţilor, domneşte însă 
altă părere, El voeşte, ca noua 
convenţie să poată fi invocată 
chiar şl de locuitorii de origine 
bulgară sau albaneză cari locnese 
pe teritoriu! sârb dinainte de răz- 
boiu. Aceasta oare nu înseamnă 
crearea unor contestări intermina
bile în Macedonia şi în partea o- 
rientaiă a Sâibîei vechi? Guver
nul jugo-slav pretinde, conform 
dreptului celui mai învederat ca 
noua convenţie să fie valabilă nu
mai în teritoriile noui. Cere de 
asemenea să i se dea nota despre 
aceia, că Serbia a respectat pe te
ritoriul vechiu, articolul 35 şi 39 
al tratatului din Berlin, care in
terzicea să se facă deosebire între 
cetăţeni din motivul religiei.

Nu s’a înscris oare o asemenea 
dovadă în anexul preparat pentru 
Grecia, decîarându-se că guvernul 
•leu „a dat popuîaţlunilor cari lo- 
euesc pe teritoriul său egalitate în 
drepturi fără deosebire de origine ?“

Dacă guvernul jugo-slav cere 
satisfacţiunile legitime, şi dacă o- 
pi/ria> franceză doreşte ca el să le 
obţină, nu o face a easta pentru 
a micşora garanţiile datorite locui
torilor de origine străină şi nici 
pentru a opune vre-un obstacol 
nouei ordine care simbolizează So
cietatea Naţiunilor. Gedem însă, 
că pentru a pune baze solide So
ci etăţeî Naţiunilor, ê te necesar ca 
naţiunile să fie întărite şi nu de- 
sorganizate prin certuri interne 
sau prin intervenţii abuzive. Iar 
când este vorba de-a construi sau 
de-a recodftrui state, nu ajunge 
să se garanteze numai libertatea 
indivizilor şi să se impună servi- 
tudni guvernului, trebue sâ se ga
ranteze o anumită libertate de ac
ţiune şi guvernului şi să se im
pună o disciplină indivizilor. Viaţa 
unui popor nu se compune numai 
din indivizi. înainte de toate ea 
se compune din datoiinţe.

Ar trebui, ca această idee salu
tară să fie amintită în momentul 
când plenipotenţiarii jugo-slavi vor 
semna tratatul de pace şi con
venţia care protejează minorităţile. 
Dece nu s’ar semna, în acelaştimp 
şi o declaraţiune anexă, în care 
a'ar spune că membrii unei mino
rităţi etnice sau religioase, cărora 
1-i se garantează drepturi egale cu 
ceilalţi cetăţeni, au de asemenea 
aceleaşi îndatoriri faţă de statui 
căruia îi aparţin ? Dacă nu se pro
fesează această doctrină, nu va fi 
niciodată pace în lume, nici chiar 
pentru aceia, cari doresc aceasta 
eu sinceritate.

Criza internă ungară
In jurul formării unui guvern de concentrare.

Budapesta 12 Nov.— Azi expiră 
termi nul de trei zile acordat de 
Sir George Clark lui Friederieh 
pentru constituirea guvernului de 
concentrare.

Frîedrich a tratat cu Lovaszy, 
Szabó şi cu socialiştii. Aceştia din 
urmă resping propunerile făcute 
d nu acceptă in nici un caz cola
borarea cu Friedrioh ca piim-mi- 
nistru.

Budapesta 12 Nov. — Clark a 
primit eri de două-ori pe Garami. 
Se vorbeşte că baronul Ilorty 
sau Vlasici vor presida noul ca
binet.

Budapesta 12 Nov. — Parche
tul a hotărît darea în judecată a 
tuturor miniştrilor cabinetului Ká
rolyi în special darea în judecată 
a foştilor miniştri Berenkei şi N’îgy 
Vineze, fiind-că au neglijat uraiâ- 
rirea ucigaşilor Iui Tisza.

Budapesta 12 Nov. — Sir Clask j 
a fost eri la Gran, unde episcopul j 
primat Cernoch e oferit un ban- . 
ehet în onoarea sa, la care au »

participat Andrassy, Apponyi, Z - 
ehy, Lovaszi ş5 Vazsonyi. Sir 
Clark a pîeeat împreună cu gene
ralul Horly la Pressbnrg pentru 
vizitarea oraşului.

Paris 12 Nov. — Clemen- 
ceau reîntors din Strassburg 
a prezidat eri Consiliul de 
cinci, în care s’a disoutat nota 
lui Clark privitoare la situaţia 
politică internă a Ungariei,

In notă se spune că Unga
ria e dispusă a semna pacea, 
cere însă port la mare şi li
nele din vechile drepturi a- 
supra oraşului Fiume. A. D.

Budapesta 12 Mov. (Telegr. 
din Buc.) Ziarele înregistrează 
un atentat cu revolverul comis 
Luni-contra amiralului Horty, 
comandantul armatei naţionale 
ungare. Atentatul a eşuat. Au
torul a fo s t arestat

Specula
Urcarea şi scăderea valutei e 

incontestabil un motiv de specu
lă centru mulţi. Specula este de 
două feluri tu acelaş for.d-mârşav,

E specula dusă ras ă îa o Urnită, 
specula care o practică toţi per
ciunaţii prin colţurile de cafenea 
cumpărând şl vânzând lei, fără o- 
biig;ţia cuiva de a lua parte in- 
riânsa,  ̂ deşi ea are îmâurire a- 
supra întregei vieţi financiare. Nu 
este însă aşa de revo'tătcaro a 
ceastă speculă întru cat nu are 
repercursînne directă asupra in
dividului. Ea influenţează, piaţa şi 
pieţei ori cine i se închină.. „După 
cum este pungăşii tot cetăţeanul, 
voi fi şi eu* — îşi zice românul to- 
leraat cum, este el din fire.

Specula însă e revoltătoare fa 
negustori. Intri într’o prăvă ie la 
un negustor« mare. Odată ce ai 
trecut pragul, duci speranţa că, nu 
vei fi despoiat ca în ori care altă 
prăvălie a unui negustoraş.

Ceri un articol oarecare şi vezi 
câ-ţi cere un preţ enorm Te miri 
şi-l întrebi cum se face că este 
aşa de scump.

— Păi noi îl cumpărăm în lei 
şi leii ne costă trei coroane. 
Simţi că-ţi spune un neadevăr. 
Cursul leului nu-i tocmai trei co
roane ci variază între, 2,40—2,75. 
In fine îi spui: admit tă te costă 
în coroane atât. Eu îţi plătesc în 
lei. Socoteşte-mi în lei, pe preţul 
eu care aţi cumpărat plus câşti
gul. Nu, domnului negustor spe
culant nu-1 convine şi-ţi spune că

poţi cumpăra în lei da ă n’ai co- 
rcaue, leul însă socotit cu două 
coroane.

Să dau un exemplu. Eri unul 
dfj redactorii noştri a intrat în 

• drogheria Kratft din localitate ca 
i să şi procure ceva. Dopa ce a 
fost servit, întreabă de preţ'şi-j 
cere 66 coroane.

— De îa 18 C. cât a fost acum 
trei luni la 66? Nu credeţi că est« 
prea scump?

— Da atunci s’a scumpit leul. 
Plătim 3 coroane pentru un leu, 
şi apoi şi toate produsele s’au
scumpit cu mult.

— E curios!
— In Bucureşti costă 22 Iei 

spune alt client, care era de faţă.
— Ei vedeţi, răspunde negus

torul?
— Da nu văd de Ioc. Iţi plă

tesc şi eu in lei plus câştigul 
fixat.

— Nu putem domnule, dacă vrei, 
cumpără aşa cum vindem, dacă 
nu, treaba d-tale. Primim leul cu 
două coroane.

*
Se vede că cine alunecă pe panta 

speculei decade într’aîâta îm cât 
pierde ori ce simţ moral.

Unde-i comnlezanţa negusto
rului de aci? In Bucureşti când 
nn negustor a răspuns cu acest: 
„dacă-ţi place, ia; dacă nu, treaba 
d-tale* a fost plesnit de a văzut 
stele verzi.

Să-i ferească Dumnezeu şi pe 
negustorii de aici de aşa ceva. .

Ecmâniî de pe valea 
Mirului

Peste frontiera româno-maghiară. 
fixată la Versaiiles, dincolo de 
Careii-mari, trăeşte pe valea Ni* 
rului o massă românească, care, 
deşi în uima vitregiei vremurilor 
de regim unguresc şi isolaţi fiind 
de trunchiul românesc, şi-au uitat 
în parte limba românească — poartă 
în ei conştiinţa tare că şi ei sunt 
fii ai neamului românesc. E vorba 
de vre-o 15 mii de Români, cari 
azi cer Consiliului dirigent sâ nu 
uite de ei.

Ei ou trimis1 Conciliului Dirigent 
un memoriu, în care cereau ali
pirea lor la Ţara-mamâ. Şi Ii-s*a 
promis atunci tot sprijinul pentru 
împlinirea acestei cereri.

Astăzi insă, când conferinţa din 
Versaiiles a fixat frontiera în aşa 
fel, că aceşti români ar avea să ră
mână tot sub apăsarea vechilor 
stgpânitori, — ei cer Consiliului 
Dirigent să ia măsurile, cari le 
crede de potrivite, pentru ca să 
nu ajungă din hou părtaşi ai su
ferinţelor, cari se vor descărca 
asupra lor din partea regimului 
ungureşc,

Iată cum îşi înu.heie memoriul, 
ace;--ti români, cari szi se văd a- 
junşi într’o sitiftiţie cât se poate de 
îngrijorătoare.

„Noi Românii de pe Nir, îl ru
gim pe d-î Preşedinte al C. D., 
sâ declare oficial despre situaţia 
şi soartea noastră. Ducă ne ţinem 
şi noi de România Mare, — atunci 
să se realizeze numai decât tot 
ce-? dp lipsă pentru o vieafă trăită 
în cadrul stalului Român. Scrisoa
rea oficială despre preluarea im
periului să ne vie cât mai în 
grabă.

Iar dacă soartea ar fi aşa de vi- 
treagă, încât să ne lase şi pe mai 
departe la asupritorii de ieri, a- 
tunci faceţi d-le Preşedinte iot ce 
ştiţi — cu noi, numai vii să n’a- 
jungem pe mâna lor, căci după 
retragerea armatei române, tot 
iadul de suferinţe s’a năpusti asu
pra noastră.

Treceţi-ne şi pe noi cu tot avu
tul nostru acolo, unde putem şi 
noi sta sub scutul arip lor Vultu
rului român, ca să ne încălzim şi 
noi la razeie Soarelui dreptăţ'i de 
pe boita Cerului Ţării Româneşlt 
umte pe veci 1*Ridicarea/ valutei austriaco.

Viena, 12 Nov. Aliaţii au 
contribuit la ridicarea valutei 
austriaee delu ÎS la 32 cen
time în vederea începerii ex
portului de f  ier din minele

Calendarul
Societăjei de editură „George Barijiu' 

din Braşov
Societatea de editură „George Banfiu* din Braşoy — 

a cărei activitate va fi o binefacere pentru întreg poporul ro
mânesc, dat fiind programul de lucru — va scoate două ca
lendare pentru anul 1920.

Calendarul de perete, foaie volantă, cu material calenda
ristic şi ilustraţii alegorice, va fi tot ce arta tipografică a dat 
mai bine executşt — în acelaş timp alcătuit ast-fel ca să 
poată fi de folos sătenilor noştri şi să înlocuiască calendarele 
de acest gen care de sigur vor fi mai scumpe de cât acela 
pe care soc. George Barjfiu îl va da cu un preţ foarte 
redus.

Acest calendar se va tipări în 1.000 000 exemplare aşa 
ca să poată ajunge în toate casele.

Societatea Gheorghe Bariţiu va edita şi ua

Calendari
cuprins într’un volum cu un bogat material ilustrat, li

terar, economic şi financiar, cu sfaturi medicale * practice, cu 
tot ceea-ce este necesar unei lucrări de popularizare a ştiinţei
— ca, într’adevăr, să fie de folos tuturor.

*
Se aduce la cunoştinţa tuturor comercianţilor şi indus

triaşilor că se primesc anun\mi şi reclame pentru acest Ca
lendar la ziarul »Gazeta Transilvaniei*4 str. Prundului Nr. 15 
Braşov.

Toate agenţiile de publicitate din vechiul regat sunt ru
gate a trimite anunţurile pe adresa ziarului.

Victimele duhurilor din 
capitală

U n ju c ă to r  se  s in u cid e  
d u p ă  c e  p ierd e  av erea  sa  

şi a soţiei sale.
Citim Îq „Dada“: Eri pe.la ora 

1 d. a, s’a sinucis îairio alee d:o 
fondul Cişmigiulu! Haos Fraenkel 
cu Jocuinţâ ia Bulev. Domniţei Nr. 
21. Moartea şi-a provocat-o trâgân- 
du-şi un glonţ în inimă. La per
cheziţia corporală, ce i s’a făcut, 
s’a găsit asupra-1 o scrisoare în 
care Haas Fraenkel spune că se 
sinucide din cauză că a pierdut 
nu numri averea sa personală la 
jocul de cărţi, ci şl pe a soţiei 
sale. Sinucisul indLă şi cluburile 
care l’au pierdut şi au adus jalea 
în mijlocul familiei sale: »Junimea* 
din pasaglul Imobiliara, „Sfatul 
Negustoresc* din &tr.{Bsnui Măiă- 
cis e şi „Comercial."

»
Această tragică sinucidere, care 

lasă pe drumuri o familie, aduce 
în discuţie publică chestiunea exis
tenţei ş i , tolerarei în inima ţărei, 
de către însăşi prefectura poliţiei 
Capitalei, deci de ministerul de 
inteihe a numeroase cluburi Îb 
care cartoforii pătimaşi şi naivi 
sunt bnzuBăriţi tâlhăreşte. Bu- 
zunăreald se face, dar, cu bună- 
ştiinţa autorităţilor. In cazul când 
d. ministru de interne ar fi dispus

sâ orânduiască o anchetă severă 
condusă de oameni incoruptibili, 
ar jieşj la iveală nume şi feţe si
mandicoase care du r viaţă largă 
pe ruine!« a zeci şi sute de ie- 
mi Iii. Această anchetă e necesar;, 
pentru satisfacerea moralei publice 
şi pentru stârpirea numeroşilor c* -ţ 
valeri do industria şi a paraziţilor 
acestora. Şi s’a? mai cuveni ca fa
milia lăsată recrut pe drumuri de 
aceşti cavaleri, să fie despăgubită 
din averea patronilor şi a celor 
cointeresaţi în funcţionarea celor 
trei cluburi de mai sus.

EXAGERĂRI
Deşi ţara şi-a exprimat, . pria 

votul său, hotărârea de*a respinge 
năravurile politicianilor învechiţi, 
unele ziare continuă aceiaşi cale ' 
prăfuită.

Ziarul funest de marele uuŢe- 
nâlisfc Filipescu găseşte cu eale 
să facă • armă de luptă politică 
din *numărul neromânilor din Bu-- 
covina.

Şi prin exagerarea procentului 
streinilor bucovineni vrea sâ dove
dească dreptul de stăpânire româ-; 
nească în Bucovina?

Nu credeam ca în ziarul fundat; 
de cel mal mare naţionalist si 
găsească loc ast-fel de apărări a 
streinilor — cari îşi vor râde în 
pumni când se gândesc la acela 
care toată viaţa a luptat pentru 
împlinirea idealului naţional.

— FOILETONUL GAETEI TRANSILVANIEI - —

Cuvântare ocasională
rostită la deschiderea cursurilor şcoalei sup 
de fete din Braşov, de N. Orgkidan, director.

Doamnelor şi Domnilor
Ne-am adunat în acest local, 

până ieri strein şi duşmănos nouă, 
astăzi proprietatea noastră de veci, 
ea să sărbătorim nu numai înce
putul unui an şcolar, eveniment 
destul de important şi acesta, ci 
inaugurarea uuei epoce nouă. Cu 
toţii ştim că între aceste ziduri 
trainic durate, n’a răsunat până a- 
cum vorbă dulce în limba noastră, 
deşi fiecare cărămidă ne mărturi
seşte jertfa făcută de a! noşiri 
pentru ridicarea acestor măreţe 
palate închinate unor zei streini 
şi fără milă de noi. S’a spart ca
tapeteasma urei şi capişteie zeilor 
păgâni s’au'năruit. Pâşit-am in a- 
cest lăcaş nu ca uzurpatori ci ca 
stăpâni de drept, nu cu semeţia 
celui nevolnic ci cu conşiienţa că 
s’a împlinit îa sfârşit voinţa Celui 
de sus, care nu părăseşte pe cei 
ce cred întru dânsul. Potrivit ace
stei credinţe, chemat-am slujitorii 
Domnului să "stropească cu «;pă 
sfinţită aceste ziduri, ca să ie pă
răsească duhurile rele, şă coboare 
în mijlocul lor blândul zeu al iu
bire! şi al bunei învoiri între oa
meni. Templu închinat cnlturei, 
acest lăcaş nu va sălăşlui în sânul 
său decât slujitori credincioşi ai 
învăţăturilor lui Isus Christos, care 
a zis mamelor fără deosebire de 
lege sau clase sociale: „Lăsaţi co
piii să vie la mine."

Când ne gândim acum la vre
murile grele, prin cari a trecut 
neamul nostru şi la perspectivele 
largi şHuminoase, ce se deschid 
pentru el, îucepând cu ziua de azi, 
ne vin în minte acele părae din 
anumite regiuni de munte, car! 
sunt condamnate sâ alerge zeci de 
chiloaetri pe sub întunecate bolţi

de stâncă, fără să bănuiască cine
va de, existenţa lor şi fârâ să ştie 
nici ele ce frumuseţi de senin şi 
lumină se arcuesc pe deasupra a- 
celor întunecate stânci de calcar, 
— când deodată iată că peştera 
care închide în sânul ei avântul 
apelor vii, se prăbuşeşte şi în un
dele limpezi ca cristalul se oglin
deşte în toată strălucirea ei frumu
seţea bolţii senine. Cine poate de
scrie toate podoabele firsi, ce Ie 
întâlnesc îa cale und de nepotolite 
în grăbirea lor vioaie spre liniştea 
mărei de departe! Păduri sedulare, 
pajişti înflorite, poieni încântătoare 
şi mai la vale lunci pline de ver
deaţă, sate şi oraşe, câmpii re râd 
în soare şi în bogăţia holdelor de 
aur, toate se desfăşoară ca îâtr’o 
minunată panoramă caleidoscopică 
deaiungul malurilor şerpuite. O 
peşteră neagră a fost trecutul no
stru în aceste părţi aîe pământu« 
Iui strămoşesc, ̂ dar bolţile peşterei 
s’au prăbuşit minune şi la
lumina soarelui libe|tăţ&ju vi
goare păşeşte neamul nostru*&pjB$ 
menirea iui pe dramul încântător 
şi plin de Gele mai bogate roade 
al cnltarei naţionale nestânfenitef 
încrezători în steaua noastră ne 
facem scaunul crucei şi strigăm: 
„Intr’un ceas bun şi Doamne aju
tă!“

Şcoala ce se deschide astăzi în 
acest local al fostei şcoale civile 
desfiinţate, este un liceu de fete, 
care începe deocamdată cu patru 
clase numai, dar care se va com
plecta cu timpul la opt clase. Ea 
este aşadară cel dintâi liceu de 
fete in acest oraş şi urmăreşte în 
primul rând să, puie la îndemână 
tiierelor fete mijloacele accesare

de a-şi asigura o carieră. Prin a- 
ceasta statul satisface o cerere a 
timpurilor grele de astăzi, cari 
chiamă îa vârtejul luptei pentru 
existenţă contingentele, scutite până 
acum, aîe sexului slab. Dar acesta 
e un scop material, care n’ar jus
tifica îo-deajuns sacrificiile grele, 
pe csri Ie face statul cu întreţi
nerea aceştor şcoli, Prin ele se ur
măreşte totodată un scop mai înalt, 
asupra căruia sâ-mi fie permis a 
insista. i

Şcoala, în înţelesul larg al aces- 
,tui cuvânt nu este numai clădirea, 
in care să se aducă elevi şi pro
fesori ca să înveţe carte, aşa cum 
se înţelege ia vorbirea curentă. 
Când zicem şcoală, noi înţelegem 
trei elemente: instituţia propriu 
zisă (local, învăţător şi elevi), apoi 
familia şi îa fine societatea sau 
mediul. Toate trei sunt izvoară de 
învăţătură, toate fac „şcoala*, edu
caţia. Şcoala, ca instituţie organi
zată face educaţia procedând după 
anumite metode, pe cari l-le pune 
la îndemână o ştiinţă Ideosebitâ 
numiiă pedagogia,—temelia edu- 
caţiunei o pune însă familia. In 
fine, mediul social are puterea de 
a întări sau de a distruge influ
enţele binefăcătoare, pe cari le-a 
esercitat şcoala sau familia asupra 
tiaărului. De aci rezultă că între 
cei trei factori ai educaţi uuei tre
buie să fie un acord desăvârşit, 
pe:-tru că numai astfel educaţia 
Însâ-Şi) va fi desăvârşită. O socie
tate, în care principiile morale, 
propoveduite raîşcbâlăsnnt în vădită 
contradicŢe cu praîitica^vieţii de 
faoiiii» sau a mediului social, ră
mâne lipsită de adevărata educa
ţie. In astfel de împrejurări orice 
sforţări ar face şccftln ca inst:tu* 
ţie, nti poate ajunge la urzultatul 
dorit, deoarece munca ei e zădăr
nicită -de Influetifa rea & familiei 
şi a mediului social. Din contră, 
dacă familia trăeşte o viaţa sănă
toasă sub raportul moral, ea de
vine prin aceasta auxiliarul cei 
mai de preţ al şeoal«i, pentrucă 
tot ceea-ce se propovădueşte în 
şcoală, se aşterne temeinic pe

baza solidă a educaţiei din fa
milie.

Amintesc aceste lucruri, d-nelor 
şi d-lor, pentrucă îa noi atât din
coace cât mai ales dincolo de 
munţi, e îndeobşte cunoscută plân
gerea formulată împotriva şcoalei 
ca instituţie, acuzata că nu 
făcut datoria, că în tot cazul munca 
ei n’a dat rezultatul dorit. In reali
tate, vina cea mar© o poartă îm
prejurările grele din trecut, datorită 
cărora viaţa familiară şi socială 
sunt departe de a fi ia înălţimea 
cerinţslor unei bune educaţiuni, 
aşa încât în loc să vie în ajutorul 
şesaiei, din cqntră, anulează de 
cele mai multe ori efecteie ei. In 
astfel de împrejurări, toată aten
ţiunea oamenilor cu răspundere 
pentru viitorul neamului trebuea 
să se îndrepte asupra educaţiunei 
fetelor. Intr-adevăr, în familie rolul 
hotărâtor din punct de vedere edu- 
cajiv îl are femeia. Dând o educa
ţie solidă viitoarelor soţii şl mame 
vom pregăti terenul cel mai favo
rabil unei rodnice activităţi a şcoa
lei, mărginită atunci Ia roiul ei 
restrâns de a clădi mai departe pe 
temelia solidă pusă în cercul fami
liei. Priu aceasta-se va înălţa mora
liceşte şi al treilta factor educativ, 
mediul social şl mână în mână 
aceşti trei factori vor lucra de aci 
încolo la întărirea şi fericirea nea
mului şi a ţărsi.

Iată dar scopul ideal, pe care 
trebue să-l aibă în vedere orice 
şcoală de fete şi în primul rând 
şcolile superioar  ̂ de fete mai ales 
Îa noi. De s’ar ajunge îutr’o măsură 
cât de mică acest scop, eri ce sacri
ficii n’ar fi prea mari.

Vom da aşadară în şcoala aceasta 
tinerelor eleve încredinţate nouă 
cunoştinţele necesare pentru a-şi 
putea a igura o carierâ, vom face 
deci instrucţiune; dar mai presus 
de .aceasta nu vom pierde nici un 
moment din vedere adevărata me
nire a femeii şi în activitatea 
noastră de fiecare zi vom căuta 
să infiltrăm îa i oi mele tinere sen
timente în legătură cu această 
menire. Mai ales prin aceasta a doua

lăture a activităţii noastre didac
tice, prin edacapune, vom, servi 
menirea ideală a acestor şcoli 
îttchifiate înălţării şi. purificării vieţii 
de familie, temelia oricărei socie
tăţi.

* ♦* t.
Corpul didactic al şcoalei noas

tre, căruia i s’a lîricredinţat aceas
tă grea răspundere, este, cu es- 
eepţia unei singure membre, un 
dar,al patriei mame. însuşi cel ce 
vă vorbeşte, născut şi crescut pe 
aceste plaiuri, revine îa oraşul său 
de naştere, după aproape douăzeci 
de ani, purtând în suflet legături 
indisolubile cu sfântul pământ al 
făgăduinţei astăzi împlinite. Adu
cem cu noi, Dnelor şi Domnilor 
ceva din aerul îmbalsamat al câm
piei dunărene, aducem fraţilor li
beraţi de curând practica unei li
bertăţi conştiente de răspunderi, 
aducem cultul limb ei strămoşeşti, 
aducem tot ce poate da o dra
goste de mamă, singura dragoste 
cu adevărat desmteresată 1 Sua em 
cuprinşi de avântul siţnţirei gene
roase, ce nu cunoaşte nici un fel 
de îegrădire, nici o barieră veche 
sau nouă, nici un separatism, ci 
cuprinde cu aceeaş căldură pe 
toţi cei de un neam şi o lege. 
Suntem pionerii unirei «econdiţio- 
nate prin una şi aceeaş cultură, 
singura forţă ce va face sâ dis
pară ou desăvârşire zăgazurile 
munţilor despărţitori. Lozinca noas
tră este: jos barierele, rămăşiţe 
ale unui trecut de silă şi de umi
liri. Vrem ca la focul aceleiaşi cre
dinţe să se unească toţi fii ace- 
leeaşi ţări, cum prin fac s’au îm 
binat cu atâta trăinicie elemente 
le, cari al^âtuesc tăria granitului.

Cu astfel de sentimente îfteepem 
munca noastră de amil acesta î i 
împrejurări atât de d osebit«, a> 
vând impresia că sunnun ca plu
garul, care trage brazdă nouă cu 
nădejdea că seminţele aruncate 
cu dragoste în pământ vor da rod 
înmiit. Să aibă' toată încrederea 
părinţii acestor odrasle l Pe aoi

na ae-a alungat delm rosturile 
noastre de până acum nici lipsa, 
nici dorul de eâştig. Vrem sâ nê  
facem datoria din plin, vom fac 
tot ce ne va dicta o serioasă pre 
găti re profesională, precum şi ini
ma noastră de Români, peitru ca 
aceste fetiţe sâ iasă din şcoala 
noastră cât raaJ luminate, mal cu
rate, mai bune.

Dragi eleve l Spre voi se ta-'j 
dreaptă gândurile noastre cele * 
«ai bune. Voi sunteţi chezăşia 
zilei de mâne. Părinţii, cunoscuţii 
şl noi profesorii şi profesoarele 
voastre îşi pun nădejdea în voi. 
Lucraţi aşa ca să nu amăgiţi a- 
ceste speranţe ale noastre. Sunteţi 
copii cu noroc. Multe generaţii 
s’au coborît în mormânt ducând 
eu ele dorul după clipele acestea 
fericite, când vei veniţi la şcoala 
românească, unde se poate spuntţ 
în sfârşit adevărul fără sfială şi 
neînvăluit. Pentru această fericirê  
aveţi a mulţumi mai întâi lui Dzeu, 
care s’a îndurat de rugăciunile pă
rinţilor noştrii, îa al doilea rând; 
acelora, cari şi-au jertfit sângele 
pentru fericirea noastră a tuturor. 
In rugăciunile voastre să nu uitaţi 
de eroii căzuţi pe câmpul de lup 
tă pentru. înfăptuirea acestei pa 
trii mari şi fericite, în care veî| 
veţi creşte în plină liberţate.

Nu uitaţi apoi că sunteţi ce 
dintâi promoţie a acestei şcoale 
De voi atârnă în cea mai mari 
măsură numele ei bun. Obicinuiţi 
vă cu gândul câ munca ce v’o 
cerem e tot spre binele vost ~ 
pentru că veţi vedea cu timpi 
că numai în muncă găseşte om 
înţelept adevărata mângăere.

Deschizând deci enrsuriie şcoa 
Iei noastre, vă urez din tot sufl 
tul: spor la muncă 1

S o c ie tJe a  GEORGE BARIŢH  
se iniame/ază p? baze modern 

' democratice, cu drept pentru fii 
care angajat a/ ei ia participi 

. de beneficii,
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' vonvccarea şiroiului Bîsericei Si âNicola©
— întrunirea de Vineri seara —

Sinodul extra-ordinar al Bisericei Sf. Nicoîaa a fost con
vocat pentru Duminică 16 Noemvrie ora 11 dimineaţa pen- 
ru alegerea unui comitet parohial şi a delegaţiunilor şco- 
are.

Datoria tuturor parohieniîor este să ia parte în număr 
mare la acest act constituţional bisericesc — având în ye- 
3ere interesele mari ale bisericei şi şcoaîclor româneşti eon- 
psionale din Braşov.

In vederea acestei alegeri se va ţine Vineri seara la 
ira 6 p. m. în sala festivă a Ginorsiinlui e mare întrunire 
i parobienilor, la care învităm si participe cât mai mulţi 
i)arohieni ai bisericei Sf, Nicolae.

Alegerile de1a Biserica Sf. Nicolae

Propaganda tovarăşilor Ini Viaiku Ârszen
* Primim următoarea scrisoare;
Nu credeam că trebuie a reveni 

isupra tovarăşilor trădătorului. Dar 
>î incă nu şi-au tras seama de si- 
uaţia lor 'nenorocită şi vor să în- 
erce o agitaţie demagogică. De 
•ândul acesta doi din tovarăşii 
Jesgropâtorului de morţi — un 
mume funcţionar şi tipograf crede 
;â promiţând o alegere do mese- 
iaşî în comitetul bisericei şi al 
fcoalelor să' poată aduna câte-va 
ioturi de ale moncitorirneî.

Ceea-ce este însă înir’adevăr 
idicoJ, este faptul ca acest mese- 
Îqş şi-a părăsit într’o vreme me- 
>eria cerând să fie numit Director 
'inancififj fiind -c* şi el e român şi 
de-ace ea • România Mare.
^Când ai de-afaee cu astfel de 
bdivizi — credem că nu a nevoi® 
$ft mai imistăi».

Nici n’am fi făcut menţiune dacă 
în spatele acestor nenorociţi uter 
fi fiul miiropoliîuJai. Act sta und~

Î teşte, din loc ascuns — vezându-se 
ameninţat să fie scos din preşe
dinţia delegaţiuniior şcolare şi apoi 
se aşteaptă s»-i vină rândul să fio 
Ifos şi din altă parte.
■Ştim că enoriaş i bisericii ori. Ni- 

co'«»e au hotărât să se scape de 
aceste codiţe ale ini Arszen Viaiku. , 
Nici ,nu putem pune Ia îndoială '} 
această convingere naţională a tu- I

• Cronici da altădată-.

* Caractere
Frământarea vremurilor pe cari 

le trăim au schimbat cu totul fi
rile omeneşti. Morala a început să 
sufere grozav, iar cinstea pare o 
ieanţă învechită, bună de aruncat 
Ia anticari.
! Nu e râu deci ca acum când 
caracterele mai că lipsesc, să dăm 
unele fotografii, ale unor firi, schi
ţate de demult. Vom sufla colbul 
ide pe scrierile bătrânului 7 eefiaste 
şi rând pe rând ne ...vor apare în 
ţoată SO r̂iunea lor, prefăcuţii, lău- 

impertinenţii etc. etc.
Prefăcătoria

jdăroşii,

Prefăcătoria, nu se poate defini 
aşa de uşor; dacă ne-am mulţumi

I  cu o simplă descriere, am putea 
zice că este o adevărată artă de 
a compune cuvintele sî acţiunile 
pentru un sfârşit ?ău. Ua om pre
făcut şe comportă astfel: abor
dează pe duşmanii să), le vorbeşte 
jşi îi face să creadă, prin a:easta

I- că nu-i urăşte ; laudă deschis şi în 
faţă pe. aceia cărora le întinde pe 

? ascuns curse, şi se întristează cu 
r ei dacă acestora lie’a întâmplat 
f vr’o neplăcere. Pare a erta vor

bele ofensatoare care i-se adre- • 
sează; povesteşte cu sâDge rece 

» cele mai oribile lucruri care s’au 
f spus contra reputaţiei sale, şi » 
| întrebuinţează limbajul cel mai 
l linguşitor pentru a îndulci pe cei 
[ cari se plâng de dânsul şi cari 
f sunt înăcriţi de Injuriile pe care 
f le-au primit.

Dacă se întâmpiă ca cineva să-I 
: , abordeze grăb?t, el face pe afe- 
j ratui şi-i spune sâ vie altă-dată:
: ascunde cu îngrijire tot ce face, 
ş şi, auzindu-1 vorbind, ai crede că 
s deliberează; niciodată nu vorbeşte 
cu indiferenţă, intenţionat îţi spune 
ba că se întoarce dala ţară, ba că 

* a sosit cu întârziere în oraş, şi 
; câte odată că este sfârşit de obo
seală, sau că nu stă bine cu să
nătatea.

Prefăc tal spun®, celui care îl 
împrumută cu bani cu dobândă 
sau celui care-1 roagă să contribue 
şi el la o sumă pe care amicii 
l săi consimt sâ i-e împrumute1) că 
nimic nu vinde, câ nici-odată nu 
s’a văzut aşa de lipsit de bani, şi 
acestea în timp ce altora ie spune 
că comerţul îi merge mai bîae oa 
ori cui, cu toate că în realitate 
juu face nîci-o vânzare. Adesea 
d̂upă ce a auzit tot ce-i s’a spus 
face că n’a fost de loc atent; 
i spune că nici n’a văzut luc**u-
1) Acest fel de contribuţie se întru

ni nţă in Atena şi era autorizată die

turor eioriaşilor acestei biserici, 
al cărei trecut de lupte pentru 
neam face podoaba Svhciului şi a 
Braşovului. Nici uu scriem aci ca 
să facem propagandă pentru vii
toarele alegeri dela această bise
rică, fiindcă nu ne putem închipui 
că este o minte sănătoasă care să 
mai persiste ?ntru păstrarea unui 
regim moştenit dela unguri.

Suntem teguri câ tovarăşii Iui 
Arszen Viaiku vor fi aruncaţi afară 
dîi locurile cari le necinstesc. Am 
remarcat însă că, neţinând seami 
de sentimentale generale, totuşi 
mai îndrăznesc câţi-va nenorociţi 
să ridice glasul pentru tovarăşii 
trădătorului sau să propună comi
tate cari- cu visează decât fondu
rile moşiilor bisericei.

Sunt ridieule si pretenţiile şi 
oamenii ee le fac. Deci — punem 
punct şi trecem p st® ei ca 
peite nişte gunoai® ce-ţi iaspirâ 
scârbă.

Primiţi etc.
tfnn t din Sct)Bi

Din partea noastră adfiogâM: 
Cei cari ascuiîă de glasul trădă
torului, trebuie să-i împartă soarta. 
Tovară ii de$gr®pătoralai de morţi 
desigur că sunt tot aşa de odioşi 
ca şi el. Deci, enoriaşi, daţi încă 
o lecţie zdravănă ace st® r indivizi 
fără omenie şi naţie.

ril®, asupra «erora a zgâiat ®chi 
destui. Dacă s’a convenit asupra 
onuî lucru ®1 se face că nu-gi mai' 
aminteşte: N’a re pentru aceea 
care-î vorbesc de afaceri de cât 
singurul răspuns; „mă voi gândi“ 
Se face că ştie unele lucru, s® 
face că uită altele. E cuprins de 
admiraţie; altă dată va gâa di ca 
şi tine asupra futârui eveniment, 
şi acesta după interesele sale di
verse. De obicei întrebuinţează 
următorul limbagiu: „nu cred ni
mica, nu cred ea aceasta sâ se 
poată, nici nn ştiu unde mă gă
sesc"; sau „îmi pare că nici nu 
sunt eu" şi mai departe „Nu mi 
s’a spus aşa, iată ub lucru încân
tător şi care întrece eric# datorie, 
s’q spui altuia, trebue sâ vă cred? 
sau „mă voi tneredinţa că-mi 
spune adevărul?“ Cuvinte duble 
si artificiale d® care trebue să te 
fereşti ca de ceva foarte periculos; 
Acest fel de a fi nu emană de 
la un suflet simplu şi drept, ci d® 
la o voinţă rea sau de la un om 
care vrea să tăgăduiască: Veninul 
aspidelor este mal puţin de temut.

Trad.

Căratele de recMziţie
Publicaţie

S® aduce U ennoştimţă generală 
câ Marele Stat Major a ordonat 
cu Nr. 32945 ca toate căruţele de 
rechiziţte cari se găsesc la Depo
zitele şi Secţiile aflata sab ordi
nele Inspectorului Iii Armată (Si
biu) şi de care armata nu se mai 
poate folosi, să se distribuie Ia 
populaţie în modal următor :

1) Se vor distribui locuitorilor 
contra bonurilor de recbizlţie ţi
nând seamă de starea căruţei şi 
valoarea bonului. N

2) Se vor distribui în mod gra
tuit invalizilor de războiu, orfani
lor de războiu, văduvelor a căror 
bărbaţi au murit în războiu şi ne
voiaşilor în urma războiului, care 
vor dovedi acest iucru ca acte le
gale iseălite de primarul şi secre
tarul comunei lor.

Cei interesaţi vor trimite sau 
aduce cererile lor până în ziua de 
28 Noembrie â. c., direct la ins
pectoratul Iii Armata (Sibiu) Strada 
Cisnâdiei Nr. 4. pentru a da apro
barea.

Intermediari au se admit.
Căruţe să găsesc în Dep. de 

material de Artilerie Sibiu, la Sec
ţia da Art. Braşov şi Sighişoara.

Şeful de Stat Major Locot. Co
lonel (ss) Ştefan Popescu.

Şeful Biroului lat. Maior, (ss) Bal *
teanu.

Pentru populaţia săracă 
a Ardealuiui

Consiliul Dirigent a procu
rat mărfuri textile

Biroul 4« prissă dia Sibiu na toni- sică următoarei«:
La resortul de agriculturi şi 

eomerţ au sesit dela ministerul de 
industrie şi comerţ din Bucureşti 
170 mii metri pânză cu pr ţul de 
coroane 11—13 ,d® metru. Această 
pânză se va distribui populaţiunei 
sărace prin prefect irele judeţene 
aş* câ la preţul de cost nu se va 
adăuga decât Mimai spesele de 
tansport.

L* distribuire s'au luat îs een- 
siderare judeţele mai sărace şi ţi
nuturile pe unde au fost lupte şi 
B£de deci populaţia sufere mai 
mult.

Au sesit din Italia delegaţii re
sorturilor agriculturei şi comerţu
lui, cari au cumpărat pentru po
pulaţie 17 vagoane mărfuri tex
tile. Marfa va sosi îa cerând la 
Constanţa, d» uede va fi transpor
tată la Sibiu şi Cluj, de uade se 
va face distribuţia. Marfa cumpă
rată este de calitate superioară şi 
va costa mai puţin dscât mărfu
rile din regat

înfiinţarea Consiliului
economic din Ardeal

Consiliul dirîgent din Ardeal, a 
înfiinţat, pe lângă rezortul indus
triei un organ consultativ: „Con
siliul economic central." /

Acest consiliu se compune d ii: 
şefii resortului industriei, comu
nicaţiei, respective directeral cen
tral al C. F. R., directorul central 
al poştelor, şeful serviciului edi- 
îităţei, d®i reprezentanţi ai comer
cianţilor, indimtriaşilor, agriculto
rilor mici şi mari, finanţelor, me
seriaşilor aleşi de asociaţiile lor 
profesio! ale.

Consiliul dirigent a mai numit, 
din sânul consiliului economic 
central ciaci membrii, cărora li se 
vor da delegaţii speciale de a lua 
parte la consiliul superior al eco
nomiei naţioatle.

# *
Coasiliul economic va putea fi 

cenvecat orîdtcâteori şeful rezor- 
tului industriei va crede de cu
viinţă

Şedinţa plenară va fi prezidată 
de şeful rezortalui industriei sau 
d* delegatul săm 

•
Din membrii consiliului se al- 

cătuesc comisiuni speciale pentru 
studierea diferitelor probleme e~
coaomice.

Consiliul, în plenul său — sau 
remisül® — va pregăti rezolva
rea problemelor economiei naţio- 
uâl*.

Comentarii- in jarul 
■gtitndinei României

Corespondentul special al zia
rului „Dacia* la Paris, trimit® in
form aţi uni asupra comentariilor 
cari se f ie în jurul amânărel râs* 
p*asuril®r României la:notele Con
siliului suprem.
, I-uă @t spune acest corespon

dent :
Consiliul/ suprem aştepta cu • 

neînchipuită ner bdar» răan uns >11 
Românei la aota din 12 0̂ ?®a - 
vrie Guvernul român a trimes 
în?ă la Paris pe d-1 general Coaa 
dă cu iustmeţiuai iacoraptecte *i 
faptul a supărat pe toţi delegaţii 
consiliului suprem care £au határit 
să ixped.eze 1* Bucureşti prin mi- 
niştri* puterilor mari • notă fermă 
şt aspră.

In jurul consiliului mi s’a afir
mat, ca protesiaţ ani energice de 
sinceritate câ „motivul care de
termini consiliul sâ »rbneatâ o 
asemenea moţă guvernului român 
e tactica inadmisibilă a tergiver
sărilor, de care guvernul nostru 
s® foloseşte4.

Consiliul ar fi preferat un răs
puns negativ la nota din 12 Oc
tombrie, dar întârzieri!® irită p® 
membrii consiliului, cari n’aa avut 
nici u i fe? de ezitare să r probe 
termenii telegramei din urmă.

Acesta este singurul motiv al 
tonului aspru din notă Persoan® 
tău voitoare, au pretins eă mem
brii eonsiliuluî depăşesc misiunea 
lor amestecând* sa în trebile in
terne ale României.

Presupunerea aceasta este o- 
feftsătoare şi contrarie adevărului. 
Consiliul nu cere României de cât 
o atitudine mai clară, mai hotă
râtă, şi, dacă vrea, mai priete
nească.

Faptut însă, eă notele rămân 
fără ráspúns, ni s’a spus, nu se 
poate interpreta de cât într’ua 
sens defavorabil României".

D nli general Mft dir«snu şi 
Pştala au sosit în Bucureşti ve
nind deia Budapesta.

IKFORRRAŢIUMI Alegerile de senatori. In ju*
deful C r̂aş-Sevorin au foi>t aleşî 
următorii senatori : Făget: Seba«-

Sărbătorirea ş^Sulnî de resort 
dr. Boilă. Din Dido-Sân Murtin 
ci se comunică: Duraineră în 9 
Novembre s'a predat mandatul de 
deputat d-i:J şef de resort Dr. 
Romul Boila în cadrele unei fru
moase solemnităţi La banchetul 
dat de dl. Bcila alffgâtor lor săi 
eu luat parte reprezentanţii tutu
ror partidelor. D) B* lîa a fost 
serbâîoHt într’un chip foarte cil- 
drno’. Seiatorul maghiar Trupei 
Victor a toas at pentru Consiliul 
Dirigent aclamând politica acestuia 
faţă de minorităţi şi spunând, că 
Ungurii se bucură dm tot sufle
tul văzând principiile după cari 
se guvernează în era nouă.

* 1
O l&SMttrir*. ~ Unii dintre ar

deleni, cari nu sânt bine informaţi 
asupra politicei din vechiul regat, 
credeau că şi partidul ţărănesc 
est® tot sub conducerea Uniunei 
democraţiei naţionale a d-Iui N. 
lorga,

Reproducem pentru edificarea 
lor următorul comunieat dat de d-1 
N Ior-a:

Toţi aleşii naţionalişti şi ai „ti
ni unii democraţiei naţionale* sânt 
Invitaţi să ieie parte la consfătui
r i  ee va avea loc Miercuri 19 
Noembre a. oarele 3 p. m., în 
saia „Transilvania“, Sţr. Imprime
riei, peste drum do Liceul Lazăr. 
Sânt rugaţi sâ asiste şi aleşii par
tidului ţărănesc tn locurile unde 
au avut cartel formal cu naţiona
liştii ca şi în celelalte, unde li s’a 
dat în alegeri concrrsul naţiona
liştilor.

*
BoassâiBm şl S@rMa faţă de tra

tatul cn Balg3ria.„Exceîsior * s:rie că 
Sarbia şi România vor primi o 
notă a Consiliului suprem, imfor- 
naâadud® că Aliaţii nu i® vor în- i 
vita să samneze tratatul cu Bul
garia, decât după ce vor fi împli
nit aceeaşi formalitate pentru tra
tatei dtia St. Germain.

♦
lmpirtsit« declaraţii ala Ini 

&layd Georga. — La banchetul 
dat d® primarul Londrei, acesta a 
exprimat speranţa că Liga Naţi
unilor va asigura o pace durabilă.

Lleyd Georg®, răspunzând, a 
spus că mai sânt mult® chestiuni 
d® aranjat; deci există îneâ pri
mejdia.

Ija chestia Adiiaticei, aliaţii sânt 
perfect înţeleşi. Deascm&sta tre
bue ca Intrarea ia marea Neagră 
sâ fie liberă pentru toate pepoarele.

Asupra pâcificărei Rusiei, Lloyd 
George spune că nu cu sabia se 
va ajunge la rezultat ci prin alte 
mijteacs cari trebuiesc incertate.

Răipsutil guvernului român
la neta aliaţilor va fi dat numai 
după întrunirea Parlamentului. Dl. 
Mîşu s trimis o înştiiiţer® Con
siliului Suprem în acest »esg. ’

*

,B « u ş tir i i  RonăBă". din Si
biu se mută deia 20 Noemvrie la 
Bucureşti. Sibiul rămâne, după ple
carea Consiliului dirigent şl * ulti
mului ziar românesc — în vechea 
lui nnonetoxite •

Desigur că va regreta.
*'

âaclehmt msrt&l da anroflars 
Din Lugoj »« s® comunică cu data 
de 10 Nov.: Pe când pitetul-ser- 
gent Perş şi meea«icuî caporal 
Ber dela esc^driala aeriană sta
ţionată în Lugoj făceau exerciţii 
cu un aeroplan tip Brattd^cbnr- 
g«r la • înăiţim« de 250 - 300 
metri dessupia ortşuku fi când 
aparatul rt âfia prea înclina', s’a 
angajat din ' alunaear®' în planare 
orizontali. Insă fiind prea grea ?! 
suprafaţa prea mică în compara
ţie cu greutatea motorului, iar mi
cul spaţiu al prof unzi mei impu
tând corespunde la comanda pi
lotului, avionul ssa prăbuşit pe-0 
casă din piaţa oraşului, rămânând 
amândoi morţi pe ioc.

*
£i*a lagvâjasă apapula. Po

liţia ne spune câ publicul nu dă 
de loc concursul ageoţk®r poliţie
neşti. S’au fixat preţuri maximale. 
Na se respectă însă,-dia cauză că 
public d au vrea sâ ţină seamă 
d® ele. Dăm cazul cernii. Un 
grup de măcelari (ei îaşîşi) 
s’au plâns poliţiei că pubii- 
buî nu respectă preţul . şi oferă 
pentru carnea de porc în loc de 
24 Kor., 3C şl chiar 36 Kor. Şi a- 
cestâ mărinimie este mai ales ia 
cucoane.

Se face cunoscut că ori cine 
dia public va fi prins că oferă 
peste preţul maximei, chiar dacă 
va fi doamnă, va fi ridicat de 
agenţii poliţieneşti şi închis.

*
Greva dela Poşta din Bucu

reşti a încetat, eu aprobarea, In
principiu, a cererilor fancţiona- 
riter.

Qr®viştii au rtluat lucrul.

Aşezarea Basarabiei.' — Gu
vernul rom ân  a titiş tîin ţu t 
Consiliului Suprem dela  IParzs 
anexarea B a sa ra tic i la Mo- 
. m ânia.

Ş tirea  * 44 fularele pu rl-  
stene.

*
Psdâpmrea politteîau^lsr but

gări, foşti în slujba Puterilor cen
trale a fost creionata de g. ?rr i; 
'St&mbutu-ki.

Au ÎOSl a Ai ’ ? fost? 1
geueralkm Sav *, c lt ’ Xaide- 
nof, dr, M \ «c îotf f > t vir̂ . preşe
dinte al S^branle si i n embri 
ai f: siiJu* guvuiij Rh v ! jsvof.

Pi Dtr i j !>t 1 ?re ^ţi făcut 
intervenţie din partea s»indi atnlui 
de presă bulgar.

Ministrul de interne a dedfsrrri 
că ver fl menţinuţi arestaţi numai 
aceiH. cara vor fi dovediţi că au 
primit subvenţii dela agenţii pute
rilor eenirâle

, *
Artistul loa Mautlesău eri? 

suferind d« câte-va zile. Ii urăm 
şi noi grabnică îa*ănătoşir#, cu 
sentimentul celor două neiiiîafo 
s r̂î când cel mai mare ari'st al 
Românilor a fost la Braşov.

*
# Cu^suriSd Assdeaţîei eoBt r̂* 

sfoîfi din Bucureşti s’an deschis 
Luni ia ora 3 d. a, îs asistenţa 
d- iui general Popescu, ministru! 
înăv'Striii şi a corpului său prô  
fesoral.

Au v© bit d-nii Slsniaîau Ci- 
hosrhî, re torul Academie?, a\ g«» 
r eral Popescu şl dr. 1. N. Angbe- 
la ?cu, d rector general comsir- 
ţu;ui — care a ţinut prima prese 
gere din cursul’de Istorie econo
mică universală.'

*
Bilfti pgtrol se va împărţi 

în 13 14, Î5. Noembrie în oficiile de 
împărţire din Prund şi pe Prome
nadă, pe biletele de legi mite ţie c®ie 
mari. Compenhţa unei familii fără 
servtioare 3 litre, cu servitoare 6 
litre, şi pentru o persoană sia- 
gură 2 juni. litre. Cu ecszia a- 
ceaste se vor retrage biietele de 
legitimaţie cele mari deia toţi, cari 
au ast fel de bilete mici. In timpul 
împărţîrei biletelor comunicaţia cu 
partidele în biroul de făină oră
şenesc va fi îngrădită. — Oficiul 
de alimentare orăşănesc.

ti an Olar ; Lugoj: Dr. George Po-s 
povici; Caransebeş: FHaret Maata; 
Bocşa-moiftanâ : loan Marcu ; 0-; 
raviţa : Dr. Petru Come an ; Ră- 
câsdia : Geerge Jian®.

Universitatea din Cluj a ale® 
senator pe d-1 Alex Lăpedfltu, 
profesor de istoria vsehe a Rq- 

, manilor. *
.».vis. — C-ofoim instracţlanU

j 1 i:f N •. 05 >2 Comandantului Zon®i 
| de * . oţ<" !.h';'re s® adnee la cuaoş* 

r > i 1" i, că orice core$~
0 atPid no tfime-isă cu phrml 

a n  « f i legibil cel mult pe 
2 i s^u ce mărimea hârtiei de 
cort ')0 ifhiiiă.

h-5 t  i da această condiţiure . 
face nu ru corespondenţa oficială.

O l-ca i i espoadenţă particulară, 
c re nu tud pimeŞte condiţiunile 
dn mai su«’. se va distrage din 
oficii5. 1—2

*
Prefesoară la şcoala primară de 

stat, dă ore de limba română şi 
franceză, lnfo maţteni la şcoala 
primară dm Strada Caterinci Nr, 
23

*
p:m îm  r@g. 89. R®-

gimeritul 89 aogsiĵ ază ta elevi 
j uiuricidrii iiaeri deia etatea de 15 
î ani în sus.

Ani'idări’o au de-a se face la 
im>sr*ial numitului regiment,. Iosif
Biva.^eh,

To.rio d;msuri!e moderne* 
se p.-ri înv ţa ia două luai la „noua 
scoria frario.'Z?. d<; dans şt scriruă".
luserietiu? so pîomê c ■ la Canion 
Romîiitâ; Hs.ka Albia«, îa orele
1 3 p. m, Cursarile încep Luni 
17 Novembrie a. c.

îîi
Corespondenţa cu atrlinftta-

tea se va face îa condiţii mai 
bane, punânda-se la trenul Sim- 
pţ®n un vagon postai dela Buca- 
ieşti-Vineovce.. De-aci corespen- 
denţa va fi predată poştei fran
cezo. Se suprimă dar intervenţia 
poştei iugoslave.

*
Ss caută urgent < n  agent 

voia jor în  a facere m a re  pefo- 
tru  societatea B w r ip ii cu ga
ra n ţie  a se prezenta  la red a c
ţia  Gazetei Transilvan iei.

Director N. Teodora.
*

Ultima oră
T elegram . A genţiei D acia

Paris. 12. Nev Consiliul suprem 
n continuat cri <?xamînr.m ii :i- j 
dentelor din Cm ‘na, oasiatend j-se i 
exactitate» r̂ ooUiriui lui Ver/'zelos I 
şi a generalului Bea ol r te. G:ecie'; ! 
•e va da deplină s aii f u.ţ:* !*âa- j 
du-se mîauri sevt e p«nir<i pe- t 
dej« r * v.er ur lor cos ducătoare [ 
d i Cons nhn t o1 c.sri tv.: :1- | 
me tdt ş şei pat ? h.^î pe in- I 
s erat n or dC, S:n;n a. t,
C'tns i ul ounem va trimite îhî- « 
ve w otenian «iri - îa pîivia.a ■ 
aceasta. j

& llm m  s j r a t  |
Madrid. 12 Na'\ R gete S(.*a:ei 

ria 'ttio g/ v g sf a -
nîolă. Temperatura 40% '

îmi M m m m . ;
Trupe german* s’au al ud ! 

. eu bolşemeii ruşi 4 |
Stokholm, 12 Nov. „DagbîaU" a-’j 

nunţă din sursă âeamnâ de lacre- j 
stere dm Helsîngîors, câ trupei® 
germane plecate În provinciile ba - } 
tice îa apropîer© de Retrograd j 
au trecut de partea holşevtester I 
luptând contra iui iudenici. |

Varşovia, 12 Njv. Se confirmă ! 
că lueteruci a perdut Realităţile, j 
Peterhof, Ţ .rsco e-Selo şi Vologda, i 
cinci mii de oameni şi material de i 
războiu. Iudaic! s’a retras spre I 
su i-vest, aşteptând ajutor cela a- j 
liaţt pentru reluarea ofensivei cen
tra bolşevicilorJlriîs£af9% nnur iparSâîoMştl.

Vitna 12 Nov. — Dia Bei I n ae 
anunţă că la Frankfurt pe Oder au 
fost arestaţi din ordinul lei Noske 
conducătorii sparehişti Eberhird 
şi Vaisaer. Ei a a fost duşi la Berlin, 
undă vor fi predaţi curţii marţiale.latrevederile dala Loudra

Londra 12 Nov. — Poincare 
Însoţit de Petain şi Cambon au 
sosit cu 24 ore întârziere aici pri- 
nrţi fiind la gară de Familia Re
gală, > de prinţul db Valles, care 
s’a întors de. 2 zilfe din Canada, 
de membrii guvernului şi mulţi 
generali şi funcţionari superiori. 
Muzica a Intonat Marseilleza şi 
imnul regai. La primire a asistat 
întreg corpul diplomaţie şi şahul 
Pcrsioi*

Bi uxtllcz 12 Nov. Regele Albert

soseşte mâne la Londra unde va
participa la discutarea unui even
tual tratat cu Anglia în chestia 
polit cd oficioase şi a Coagou-lui
belg «n

Londra 12 Nov. — Toţi fau«- 
tionorii de peştă au declarat eri 
grc-vâ în mo uitatul so şirei lui Po- 
iiccrc d.mo-s»iând astfel solida
ritate i U:r fa;ă de guverne, cari 
nu vr-Hu să satisfacă pretenţi- 
uoila lor

Tolegrame din Bucureşti.

E m m  r t i a -

Paris 1.2 Nov. — Din Praga se 
coBi.n.i'â: Mirist'te nfacerilors*re- 
ii.x.1 afn-.oă ite; n-;-u voaiţ̂ . sa de-n 
mcUiUie rclaţ u.ri' escetent® ca 
Pte© >• i J !j_; -silvia ş! Ramânia.

Căt despre Uagarin ministrul 
Beneâruca-ioaşif' inter?-s!:l, pe care-l 
preziiââ p-'Xtru J.-go-slaria) dorind 
si *>b lîrs .i raaorţ- rilor de buni ve- 
c ni or. aceasî« ţară.

tanti ia  T m e l  ăla 
B u b ro g o s .

Paris 12 No--. — In de
cursul ocupăm Dobrogei de 
căţrâ Turci o anumită canti
tate de- material a  fost tran
sportată la Constanimopol ea 
pradă de răsboiu. Guvernul 
român a trimis un delegat spe
ciei la Constantiiiopoî spre a 
cere restituirea materialului 
luat de Turci.

G m u i  notă trimisă 
GermaiiM.

Lion 12 Nov. — G ivernul ger
man dispunând împotriva nrotes- 
tăriîor enteotei să ss procedeze 
Duminecă Ia aleger la municipale 
din Silezîa superioară, care trebuia 
să opteze pa calea plebiscitului 
între Germania şi Polonia, consiliul 
suprem a decis că va privi ca nule 
alegerile de Duminecă. In acest 
sens a fost esped ată o notă la 
Berlin.

Ziarul Torta care apăruse în 
locul „Faclei" a fost şi el supri
mat da autorităţi. In locul Torţei 
apare „Clopotul“

Cens»-** de Ion Biotea.
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Aduc h  cunoştinţa On. Public, că am preluat cu ziua de azi fusta spălătorie 
A. Gusbeth, şi o voi continua sub numele de „ lE T lQ R "  spălătoria cu abur.

Cu oci'ziunea preluărei ani modificat instituţia cu totul, am mărit-o cu maşini 
moderne nâ ate de motoare, aşa că pot satisface şi cele mai delicate 'cerinţe. La 
cea mai mare spălătorie cu abur din Ardeal la fabrica de spălat din Cluj „Cristal“ 
am fost timp de 16/ar i corulucdto de fabrică, afara de aceea am condus şi cele 
mai mari s criitorii cu abur din Budapesta. Cunoştinţele specialităţii mele garan
tează, ca albiturile date in instituţia mea, le voi manipula cu cea mai mare grije.

Cere sprijinul binevoitor
Proprietara! •p&Sâtoriei ca abur

„ H E T E d ll“ ,

p. Spil'dï " o ; A  s 8 «* v> *i l o ;! a ‘ >ii- <yi \i',Ù£ i t} S wma a ţ

::  c-»* -aţă p e  c -J s

$tr' r. ; 'a • i . '

k ^ ln a til Romanilor ?
$

P- Am onoare a aducs la cuao*tînţ.t Onoratului Public ri 
(ţ: din Braşov şi împrejurime că am desohis vechiul şi 
T;; renumitul restaurant îm părate R^manller ^ gî?î

orasumi.
l\n,'
?!*)*

ffL..4y

fer*?»:'»
L̂ a am-azi Ù • l tt? :

Primăria oraşului 
Timişoara caută

do?, translatori, cari posed per- 
f:cfc limba română şi rna 
gheară.

P >s ul «şt® bine rotiri buit.
2 - 4 Primai şef.

A d r e s a i
Arthur Goldberger

Alocat.
Bucur eşt*

2 -  3 Str. Lw aci Nr. 62,

■ P oblica ti une♦
începând, cu Joi 13 Nov. 

se pun în vânzare la Pomă- 
ria Statului Satulung, pueţi 
(altoi) de pomi fructiferi în 
vârstă de, 3—4 ani, de spe
ciile: meri, peri şi pruni, în 
cantităţi cât de mari.

Desfacerea va dura până în 
31 Noemvrie 1919.
5 6 Ocolul silvic Sâeele.

PROSPECT

v* *

£ abonamente lunare.

Locala] desriîîs i.î G
^  din iKîSpïs.
§  ' 
e  
©
©

bl’Op. erea T**1U;dutei %
*„4

«% 5. lecţii de limba
iţa ■M“ rir s&ltfrtli <Î  engie zê, L a :î.ctză,

U Ci lo t COiî lb alt îl v gcrmi \ i l ' • C5
4 *"■ V1 ilaiîaiiă. F ai-* şt i

-oziţi e un ï<±riû u trad  a ceri. A dresa : Str. Pe ;
 ̂ » ?rrir aîP '< cb- o Coast ă Nr. 2. S te .;

asta.
Se

? se ş 
p o t

:  be 
fa

0 ^

n i  h r i  rii 
ce s i  V SÙfj\j ,m i È da p i  u n  

o4  e p l i ’r i

..toi.
micà pvop-Hletale : oase gi le

f V ■’ M- rsn ; (il va iâ ori pa ma ft de
iâ.-â 1;) Cra Î 2 S coîiui%£) in jad  Br a^'ov, Ti'gă-

ra.? <>ïi i r oiseau ni ’. Ad re saţ;
À;; Oï,;rtl i’i m*r̂ s la ;.:ar eu toate

Ou suvuă
Gheorghe iordaehe £

Restaurateur. M
Ù

iniorma{lunile şi pre{ sub: 
G. F. 3 - 3

OlfarUe

aţă, ©ioraşH şi stofe bărbăteşti
şi de dame, etc. 8 — 10

• 7

2—2 administrator.

Recunoscută în mâncări' şi 
beuturi bun« m eftme, servi
ciu prompt. Se dă în abona
mente de mitic.ni.

Cp

Boer Ar p a p  Sepsibodok,
3—5 jud. Traiaaaoae.

O. la 1# cA ¥ r’l i \ I? • t - ii d S î flJb i II, 1
— ..... î (domn sau domnişoară) care | se vând îu cantităţi mai mari

p * | vorbeşte nemţeşte şi ungu- (peste 50 litre) cr. preţ con-
I mp<J£ t'riL.ttpQi i | Irt ’ - * . v j* 1 venahil lare '̂S kî i&itâ scrisoare ini- j vcriduii ia

 ̂ r' nt n! r* r) moaşă să primeşte imediat la
Mart «aanac uri şc pielano Şpitâlol 0f taIm0|0gic ds stat

Mare st«« tn pielărie, cabot (goitalul de ochi) din Braşov
american, «-forturi, zefkuri, Diurtî|  |t  z \ \7  Coroane fără

cuartir şi vipfc cl. II
Prezentarea la subsemnatul

dipă prânz între 2 -  4 ore.
Preferiţi vor fi cei cari ştiu

R
festaû mi si CiMzm scrie Perfect f  ?° “ a?'"araA!!r?:: ,,, A,«,,, ^ Ambrozia Pop,

WÆmàrnmm®
:m - 1918 pr*?£ de l
poţd. j

f e r a i t -■•»
1 i/&&■-;Ci *> f4 îl. S&mxnntana I

S *#**■*&*,

Domnişoară

ajutoare M  contabilitate
(practicantă)

află aplicare momentană 1* 
„ROSflÂaiA“

Soc. Anon'mă Tranaîîvincani do Asigurări 
Reprezentanţa-Generală Braşov. 

(f*st: „Banem-Adnorală”' ndiflciul „Aibina“)

Oferta este a se înainta îm 
persoană, ora 3 - 5  p. m. 5 - 3

'P ’^ a c i ţ r
Comitetul administrativ al 

Fundaţiunel Ioan Iuga dă în 
chirie piin licitaţlune cu oferte 
închise cele trei locale de pră
vălie împreună cu magazinele 
lor aflătoare în casele Funda* 
ţ unei din Piaţa Braşovului, 
Şirul Botelor Nr. 22 pe timp 
de 5 ani, începând din l-a  
Octomvrle 1920. ‘

Ofertele închise şi sigilate 
se vor înainta la Filiala Bjln- 
@11 Albina dl 1  Braşov, pentru 
Cornitecui administrativ al Fuu 
d:-ţi unei I. Iuga până eel mai 
târziu în 30 Noemvrie 1919 
orale 12 a. m, Ofertul va 
avea să «aprindă suma chi
nei oferite în Lei şi întPo 
samă precisă-; oferte nepr«ci«e, 
sau oferte cu anumite pro
cente în piu 3 fiţă de cel mai 
mare oferent, nu s® vor loa 
în considerare; la ofert sa va 
alătura 10 la sută dala suma 
oferită ca vadiu şl sa va face 
decîaraţiunea, că oferentul cu
noaşte condlţiunile da închi
riere şi se supune acelora.

Comitetul nu se obligă aâ 
facă nici un fei de reparaturi 
sau adoptări la localele de 
prăvălie. Intrig cât chiriaşul ar 
avea ntvoi# de anumit« repa
raturi sam modificări la acest« 
locale, va avea -ă le facă pe 
spesele sale, fără să albă drep
tul «ă oearâ despăgubiri dela 
Fundaţlune.

Comitetul îşi r«z«rvâ drep
tul să accept e le  ori-care din
tre ( fartele întrate fără con
siderare xla suma oferită, even
tual să nu primească nici un 
oferi.

Braşov, din şedinţa Comite
tului administrativ ai Funda- 
ţUrnei lui Ioan Iuga, ţinută la 
29 Octombre 1919.

Romulus Dogarm, m. p.
ie«retar.

Nicolae Garoia, m. p.
preşedinte.

Subsemnaţii, simţind necesitatea imperioasă a înfii 
unei însoţiri de credit şi economii în Braşov, care să 
facă nevoile de credit ale Rornâniler din întreg judeţul, 1 
iniţiativa îutemeierei Insoţirei de credit şi eco 
„POPORUL“.

Fiecare membru al acestei însoţiri contribus cu cel 
o cvotă de 50 ■— coroane, ce se poate plăti în cel m 
rate lunare de câte iO — Cor.

Sediul Insoţirei este în Braşov, şi va avea sucursali 
comunele judeţului.

Durata insoţirei este nelimitată.
Scopul însoţirei de credit şi economii „Poporul“ e ste :|

1 . înlăturarea cămătarilor şi salvarea celor robij||
aceştia, prin procurarea de credit hipetecar şi personal c |  
procent cât se poate de redus. |

2. ) Procurarea de eredit meseriaşilor şi cemercianl 
pentru întreprinderile lor, cu termine lungi şi formalităţi red|

3. ) Ajutorarea instituţiunilor cu caracter «oopeîativ şi 
binefacere prin credite ca termine luagi.

4. ) înlesnirea creerii de noi instituţii şi întreprinderi  ̂
caracter general în inter3Sul popalaţiunei lipsite.

însoţirea va fi ceudusă de un eonsiliu de ad mi ni str 
de cel puţin zece şi cel mult cincisprezece membri.

Fundatorii îşi rezervă dreptul să numească peatru r 
mul period' d«> trei ani censiîiul de adminietraţie.

D«asemenea dreptul selecţionării sfbserieriler. Gen 
vor fi aleşi de adunarea generală de constituire. Fiecare m 
fcru nou după constituirea Insoţirei va fi primit de cens 
de administraţie

In adunările generale fiecare membru — oricâte c 
ar avea — are dreptul de un singur vot.

înscrierile se pot face tn Braşov la Casierul însef 
Prof Dragoş Navrea , str. Prundului 4 şi la posesorii li st 
de subscriere văzute de Preşedintele şi Cassieral însoţirii, 
subscriere se va plăti cel puţin o rată de K, 1 Q şi K. 5 
de fondare după fiecare cvotă.

Fundatorii garantează solidar pentru sumele vărsate p 
la adunarea de constituire, «are se va ţinea cel mai td 
la 15 Decembre 1919.

Braşov, în 81 Octombre 1919.

FUNDATORII:

Mihai Popov ici,
Dr. Sterie Stinghe, 
Ion Clopoţel, 
loan Pricu,
Aurel Ciortea, 
Petrache Munteanu, 
George Neguşia, 
Dumitru Popp, 
Teodor Ciurcu, 
Nicolae G. Baboit, 
Popp Alexandru, 
Dumitru Russa,
Dr. Tasile Saflu, 
Petru Popovici,
Dr. Al. Tâlâşescu, 
Costi Procă,
Dr. Io sif B lag a, 
Em il Soeaciu,

Ca&st p o st
Comersant (comis).

Ga magaziner, controlor, vo- 
jajor, vorbesc limba gormaaă, 
maghiară, om de încredere.

laformafiuni la administra
ţie. i —$

Emil Bologa,
Virginia St. Io s if  
Romulus Dogariu, 
Dragoş Navrea,
Câp. Maxim Toma, 
Dr. MoldovanJ 
Victor Branişte,
I- Brotea,
M, Q. Samarinedna  
Nicolae Ardelean, 
loan  Giuvelcă,
Eugen R. Negul, 
Nicolae Furnică, 
loan Marăreiu, 
Tasile Vili,
Nic. Bâdiiom, m 
Tirgil Pop eseu*
Dr. N. Stinghe*
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Tipografia Â, Muroşian Braipşco A Comp. Brasov.


